

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2023, №2 Том 7 / 2023, No 2, Vol 7 <https://liberal-journal.ru/issue-2-2023.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/05PLLD223.pdf>

**Ссылка для цитирования этой статьи:**

Караваев, И. П. Структура ЕС и её влияние в многополярном мире / И. П. Караваев, В. В. Дзюбан // Либерально-демократические ценности. — 2023 № 2. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/05PLLD223.pdf>.

**For citation:**

Karavaev I.P., Dzyuban V.V. The structure of the EU and its influence in a multipolar world. *Journal of liberal democratic values*, [online] 2(7): 05PLLD223. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/05PLLD223.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.).

**УДК 341.1**

**Караваев Ираклий Паатович**

ГКОУ ВО «Российская таможенная академия», Люберцы, Московская область, Россия  
Студент юридического факультета  
E-mail: [Irakliy.karavaev@mail.ru](mailto:Irakliy.karavaev@mail.ru)

**Дзюбан Валерий Валерьевич**

ГКОУ ВО «Российская таможенная академия», Люберцы, Московская область, Россия  
Профессор кафедры гуманитарных дисциплин  
Доктор исторических наук, кандидат педагогических наук  
E-mail: [bryanskstudzuban@mail.ru](mailto:bryanskstudzuban@mail.ru)

## Структура ЕС и её влияние в многополярном мире

**Аннотация.** В данной статье рассматривается структура Европейского Союза, конкретные институты регулирующие отношения внутри организации и за её пределами. Каким образом ЕС как один из экономических и политических центров в многополярном мире и с помощью каких инструментов осуществляет своё влияние, на не устоявшиеся после 1991 года, политические отношения и постоянно меняющуюся экономику, в нарастающем изменении в области геополитики. Предполагаемые сценарии взаимодействия Российской Федерации и Европейского союза в дальнейшей перспективе. Рассмотрение прошлых взаимодействий России и ЕС. Взаимодействие ЕС и других стран. Осуществление интересов ЕС посредством ввода санкций от имени ЕС. Цель этого исследования, пролить свет на взаимодействие ЕС как внутри самой себя, так и вне. Описать внешнюю политику ЕС по отношению к России и влияние США на данное объединение. Таким образом, мы попытаемся раскрыть вклад Европейского Союза в построение многополярной международной системы отношений между странами в разных частях света.

**Ключевые слова:** многополярность; международные отношения; европейский союз; политология; государство; государственные институты

Европейский союз – это объединение независимых государств с общей экономикой, внешней политикой, стандартизированным законодательством, имеющее общие вооружённые силы, общую внешнюю политику и политику безопасности союза.

Осмысление того, чем является Европейский Союз и какие механизмы воздействия на государства члены союза и на государства, не входящие в союз способно оказывать это объединение, поможет правильно оценить риски и найти правильные способы взаимодействия как с государствами членами ЕС, так и с объединением в целом. С изменением политической и экономической ситуации в мире необходимо находить новые ориентиры и здраво оценивать

изменения в многополярном мире. Влияние политических и экономических объединений является тем самым проявлением сторон в многополярном мире. Понимание веса тех или иных организаций поможет обеспечить защиту целостности России, её экономический рост, политическую стабильность и процветание.

Новые устойчивые правила международного взаимодействия с 1991 г. по настоящее время пока не сложились [4, с. 33]. И именно поэтому влияние Европейского Союза расширяет своё влияние как на балканские страны, такие как: Босния и Герцеговина, Сербия, Северная Македония, Черногория, Албания, так и страны восточнее: Украина, Грузия, Турция, Молдова. Для вступления в Европейский союз страна-кандидат должна соответствовать Копенгагенским критериям, принятым в июне 1993 года на заседании Европейского совета в Копенгагене и утверждённым в декабре 1995 года на заседании Европейского совета в Мадриде. Критерии требуют, чтобы в государстве соблюдались демократические принципы, принципы свободы и уважения прав человека, а также принцип правового государства. Также в стране должна присутствовать конкурентоспособная рыночная экономика, и должны признаваться общие правила и стандарты ЕС, включая приверженность целям политического, экономического и валютного союза. Таким образом Европейский союз осуществляет унификацию внутри объединения, как бы делая независимые государства частью «Конфедерации», ведь в ЕС имеются «институты», регулирующие как структуру организации, так и внешнюю политику союза и имеют значительное влияние.

Носителем Законодательной власти в ЕС являются Европейский парламент и Совет Европейского союза. Евро Парламент принимает законы, утверждает бюджет ЕС, заключает международные соглашения, осуществляет контроль над исполнительной властью. Численность Парламента 751 депутат и представительство от каждой страны-участницы Евро Союза по пропорционально и прямыми выборами. Например Германию представляют 96 депутатов. Таким образом получается, что страны с самым большим населением, например, первая тройка стран по численности населения, это Германия, Италия и Франция занимают 251 мандат в действующем парламенте, что даёт этим странам треть всех голосов. Для того, чтобы не создавать перевес в сторону конкретных государств в Парламенте депутаты голосуют не от своей страны а от Партии представленной в Европейском Парламенте. Так же существуют депутаты вне фракций.

Так же носителем Законодательной власти в ЕС является Совет Европейского Союза в который входит 28 министров. Совет принимает решения касающиеся вопросов внешней политики ЕС и оборонной политики. Совместно с Евро Парламентом принимает законы, обсуждает вопросы касающиеся межправительственного сотрудничества внутри Европейского союза. Как можно наблюдать внутреннее регулирование отношений в ЕС похоже на деятельность внутри независимого государства с федеративной или конфедеративной основой территориального устройства. Представители условно «нижней палаты» где заседают депутаты, выбранные прямым голосованием и представители конкретно от регионов (государств-участниц) в лице министров. Благодаря такой централизации ЕС может эффективно влиять как на внутреннюю политику, так и на страны которые не являются участницами ЕС и противоречат интересам Европейского союза или представляют для них угрозу.

Исполнительную власть в ЕС представляет Европейская Комиссия. Основной работой Евро Комиссии является подготовка законопроектов, директив. Следит за исполнением законов ЕС, контролирует исполнение общих законов в странах-членах ЕС. Еврокомиссия состоит из 28 комиссаров, по одному от каждой страны

Курс Европейского союза определяет Европейский совет. Членами Совета Являются Главы государств и Правительств.

Так же на то, что ЕС является Государственным образованием указывает суд Европейского союза, который обеспечивает единое толкование и применение законов ЕС. Всего судей 28. Судья назначается в родной стране, которую он представляет.

На территории ЕС в обороте помимо национальной валюты каждого отдельного государства-члена Евро Союза ходит валюта получившая название Евро.

ЕС может осуществлять своё влияние как экономическими преференциями со странами, которые лояльны руководству ЕС, так и рестрективные (санкционные) меры в отношении стран неугодных ЕС. Стоит отметить. По сути, многие последние европейские режимы санкций вводились параллельно с мерами США, трансформировав кооперацию в санкционной политике из формата «США – государства-члены ЕС» в 1990 х годах в формат «США-ЕС» в 2000-х годах [6, с. 98].

По совместительству большая часть стран Европейского союза состоят и в НАТО. В военном альянсе, сформированном в годы холодной войны главенствующую роль, занимает США. Её геополитические интересы и аппетиты. Так же в Европе сильно присутствие ВПК США в силу тех же союзнических обязательств и по инерции с блоком НАТО, США осуществляет своё влияние и на Европейский союз, её руководителей. Но несмотря на весомое влияние США в европейском регионе, так же происходят трения между Вашингтоном и Брюсселем. Определённые трения между Вашингтоном и Брюсселем вызвали и попытки ЕС в 2010 г. отменить эмбарго на поставки оружия в Китай введённое после событий на площади Тяньаньмэнь в 1989 г. США выступили против такого решения, мотивируя это тем, что в случае конфликта в Тайваньском проливе европейское оружие может быть использовано против Америки. США поддержал и Европарламент, который мотивировал своё решение нарушением прав человека в Китае. Не всегда идентичны позиции ЕС и США по вопросам отношений с Россией. Европейский взгляд на отношения с Москвой, в целом совпадающий с американским, отличается большей гибкостью и прагматизмом, что в первую очередь связано с интенсивностью европейско-российских экономических связей [5, с. 13].

Что касается современных отношений Россия-ЕС, то после объявления Президентом Российской Федерации Путиным В.В. «Специальной военной операции» на Украине Европейцы применили санкции в отношении России по формату «США-ЕС»

На сегодняшний день в отношении Российской Федерации были введено множество санкции: полная блокировка в Российской Федерации Apple Pay, остановлены поставки продукции марки под названием Apple, приостановила продажу напитков и рекламу в Российской Федерации компания Pepsi, прекратились поставки автозапчастей Audi, был введён запрет поставки микрочипов и видеокарт AMD, был заблокирован Retail Amazon, заблокирована работы Adobe, British вывел из Роснефти 20% своих акций, BBC отозвал лицензию на вещание, BMW закрыл заводы и прекратил отгрузку автомобилей. Chevrolet, Cadillac, Bolt вышли с рынка Российской Федерации, Cannes Festival заблокировал делегации из Российской Федерации, Carlsberg ограничил экспорт в Россию, Disney отменил все фильмы и многие неупомянутые компании также ввели санкции. В настоящее время в отношении России введено больше санкций, чем когда-либо вводилось в отношении других стран. Опыт переживших санкции стран свидетельствует о том, что их введение намного проще последующего отказа от санкций. В настоящее время Европа и США стремятся минимизировать свои потери, но в то же время подорвать финансовые возможности России. На сегодняшний день арестованы 300 млрд долларов зарубежных активов РФ, также в Россию

перестали поставляться наличные доллары и евро, крупные банки оказались отрезанными от финансовой системы, авиакомпании лишились доступа к небу, самолётам и запчастям. США отказались закупать нефть и газ [1, с. 108]. Цели Европейского Союза очевидны. Желание осуществить свои политические интересы экономическим путём и военная поддержка от стран Европы Украине. Всё это направлено на противостояние России. ЕС хоть и заинтересованы в экономической блокаде России для осуществления её последующей невозможности продолжать боевые действия и соглашаться на мирные переговоры с Украиной и ЕС, возможно формата «Минск-3», они всё ещё заинтересованы минимизировать ущерб для собственной экономики и общей экономики ЕС.

До событий 2022 года рассматривались разные сценарии взаимодействия России и ЕС. В Глобальной стратегии ЕС указывается, что поддержание отношения с нашей страной является одной из стратегических задач, так как Россия – самый большой экспортер энергоресурсов в Евросоюз, а также 4-й по объёму импорта и 5-й по объёму экспорта торговый партнер ЕС [7, с. 87]. В свою очередь, в Концепции внешней политики Российской Федерации от 30 ноября 2016 г. Европейский союз также признается важным внешнеполитическим и торгово-экономическим партнером России. Доля ЕС в январе-ноябре 2016 г. составляла 43 % товарооборота России [7, с. 87]. Вышеописанное указывает, что в прошлом имелось взаимное желание наращивать партнёрские отношения между Россией и ЕС. Так же это значит, что вероятно есть возможности для новых контактов и восстановления старых форм сотрудничества в будущей перспективе.

ЕС так же взаимодействует с КНР, ещё одним «центром силы». Китайские исследователи отмечают, что перемещение американских стратегических интересов из Европы и Ближнего Востока в Азиатско-Тихоокеанский регион заставляет ЕС обращать все больше внимания на китайско-американские и Китайско-Российские отношения. Сотрудничество между Китаем и ЕС в сфере глобального управления способно создать противовес усилению консервативной и популистской политики в странах Запада. После избрания Д. Трампа на пост президента США у Китая и ЕС появился стимул «придерживаться многосторонней системы управления, развивать более тесное сотрудничество в области свободной торговли и инвестиций и глобального экономического управления» [3, с. 165].

Рассматривая отношения России и ЕС, Россия подала достаточно ясный сигнал Брюсселю о том, что считает ненормальными и непродуктивными нынешние отношения с ЕС как коллективной организацией [2, с. 133]. Политика применения санкций сдерживает как взаимное сотрудничество, так и эффективность сотрудничества. Исходя из этого необходимо пересматривать формат взаимодействия России и ЕС.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Бiryukova Т.И., Веверица Д.М. САНКЦИИ ПРОТИВ РОССИИ В ПЕРСПЕКТИВЕ БУДУЩЕГО // Экономика и бизнес: теория и практика. 2022. №5–1. С. 108–110.
2. Данилов Дмитрий Александрович ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ РОССИЯ - ЕС: ЭВОЛЮЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ // Вестник Санкт-Петербургского университета. Политология. Международные отношения. 2021. №2. С. 121–138.
3. Ломанов А. В. Отношения Китая и ЕС: между сотрудничеством и соперничеством // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. 2019. №24. С. 158–172.

4. Никитин А. И. Современный миропорядок: его кризис и перспективы. – Полис. Политические исследования. 2018. № 6. С. 32–46.
5. Носов М. Г. Отношения ЕС - США: политика, экономика, безопасность // Современная Европа. 2014. №4 (60). С. 8–22.
6. Саргсян А. М. Европейские санкции: от национальных до коллективных // Современная Европа. 2014. №3 (59). С. 90–105.
7. Утягин А.А., Семенова В.В. Внешняя политика Европейского союза по отношению к России на современном этапе // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2017. №2 (10). С. 85–89.

**Karavaev Irakliy Paatovich**

Russian Customs Academy, Lyubertsy, Moscow region, Russia  
E-mail: [Irakliy.karavaev@mail.ru](mailto:Irakliy.karavaev@mail.ru)

**Dzyuban Valery Valerievich**

Russian Customs Academy, Lyubertsy, Moscow region, Russia  
E-mail: [bryanskstudzuban@mail.ru](mailto:bryanskstudzuban@mail.ru)

## **The structure of the EU and its influence in a multipolar world**

**Abstract.** This article examines the structure of the European Union, specific institutions regulating relations within and outside the organization. How does the EU, as one of the economic and political centers in a multipolar world, and with what tools does it exert its influence on the political relations that have not been established since 1991 and the constantly changing economy, in the growing change in the field of geopolitics. Prospective scenarios of interaction between the Russian Federation and the European Union in the future. Consideration of past interactions between Russia and the EU. Interaction between the EU and other countries. Implementation of EU interests by imposing sanctions on behalf of the EU. The purpose of this study is to shed light on the interaction of the EU both within itself and outside. Describe the EU's foreign policy towards Russia and the influence of the United States on this association. Thus, we will try to reveal the contribution of the European Union to the construction of a multipolar international system of relations between countries in different parts of the world.

**Keywords:** multipolarity; international relations; European Union. political science; state; state institutions